



Совет Безопасности

Семьдесят девятый год

Предварительный отчет

9825-е заседание

Пятница, 20 декабря 2024 года, 11 ч 00 мин

Нью-Йорк

Председатель: г-жа Томас-Гринфилд (Соединенные Штаты Америки)

Члены:

Алжир	г-жа Аззи
Китай	г-н Гэн Шуан
Эквадор	г-жа Барба Бустос
Франция	г-н Дармадикари
Гайана	г-жа Родригес-Биркетт
Япония	г-н Миканаги
Мальта	г-жа Гатт
Мозамбик	г-н Афонсу
Республика Корея	г-н Хван
Российская Федерация	г-жа Евстигнеева
Сьерра-Леоне	г-н Кану
Словения	г-жа Юречко
Швейцария	г-жа Берисвиль
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии	г-н Экерсли

Повестка дня

Укрепление мира в Западной Африке

Доклад Генерального секретаря о деятельности Отделения Организации
Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (S/2024/871)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты письменных переводов выступлений на других языках. Окончательный текст будет включен в Официальные отчеты Совета Безопасности. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов, кабинет АВ-0928 (verbatimrecords@un.org). Отчеты с внесенными в них поправками будут переизданы в электронной форме и размещены в Системе официальной документации Организации Объединенных Наций (<http://documents.un.org>).



Заседание открывается в 11 ч 00 мин.

Утверждение повестки дня

Повестка дня утверждается.

Укрепление мира в Западной Африке

Доклад Генерального секретаря о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (S/2024/871)

Председатель (*говорит по-английски*): На основании правила 39 временных правил процедуры Совета я приглашаю принять участие в этом заседании следующих докладчиков: Специального представителя Генерального секретаря и руководителя Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля г-на Леонарду Сантуша Симана и и Директора-исполнителя Западноафриканского объединения в интересах миростроительства г-жу Левинию Аддэ-Менсу.

Совет Безопасности приступает к рассмотрению пункта своей повестки дня.

Я хотела бы обратить внимание участников заседания на документ S/2024/871, в котором содержится доклад Генерального секретаря о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля.

Сейчас я предоставляю слово г-ну Симану.

Г-н Симан (*говорит по-английски*): Я имею честь представить сегодня доклад Генерального секретаря (S/2024/871) о деятельности Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС). Позвольте мне от всей души поздравить Соединенные Штаты с председательством в Совете Безопасности в декабре и искренне пожелать им успешного председательства.

Принятие в сентябре Пакта во имя будущего (резолюция 79/1 Генеральной Ассамблеи) стало ключевой вехой, когда государства-члены и Организация Объединенных Наций взяли на себя обязательство укреплять превентивную дипломатию, уделять приоритетное внимание диалогу и поддерживать региональные организации в интересах устойчивого мира и развития, что мы искренне приветствуем. Именно эти цели составляют основу мандата ЮНОВАС. В регионе, охваченном геопо-

литическими противоречиями, которые усиливают напряженность и ухудшают неустойчивую ситуацию в области безопасности, я уделяю основное внимание развитию диалога, укреплению взаимопонимания, выражению одобрения и поиску точек соприкосновения со всеми заинтересованными сторонами, включая государственных лидеров, региональные институты, структуры Организации Объединенных Наций, группы гражданского общества, женщин и молодежных лидеров. Хотя положительные результаты этих контактов появляются постепенно, отмечаются обнадеживающие признаки расширения сотрудничества в поиске прагматичных и ориентированных на интересы людей решений тех проблем, с которыми регион сталкивается в области безопасности и управления, а также в гуманитарной и социально-экономической сферах.

Во время моих недавних встреч с представителями стран центрального Сахеля, а также членами Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) и его руководством мы отметили существование общего понимания относительно важности региональной интеграции. Дипломатия и диалог заняли центральное место, что способствует снижению двусторонней напряженности и уменьшению негативных установок, что является позитивным и обнадеживающим признаком.

Я только что, 15 декабря, посетил саммит ЭКОВАС, на котором главы государств, помимо прочего, приняли к сведению решение Буркина-Фасо, Мали и Нигера о выходе из ЭКОВАС, поручив Комиссии ЭКОВАС приступить к выполнению формальностей по выходу после 29 января 2025 года, при этом разрабатывая планы действий в чрезвычайных ситуациях. В то же время участники саммита приняли решение продлить срок применения дипломатических усилий, предложив еще шесть месяцев для диалога, чтобы побудить эти страны остаться в ЭКОВАС. Участники саммита подтвердили важность усиления поддержки региональных координационных механизмов по борьбе с терроризмом. В своем выступлении на саммите я выразил высокую оценку двусторонних инициатив между членами ЭКОВАС и странами центрального Сахеля, которые способствуют нормализации отношений между ними.

Региональные лидеры единодушно признают, что наиболее актуальной проблемой региона является отсутствие безопасности, обусловленное тер-

роризмом и насильственным экстремизмом. Террористические группировки действительно становятся все более агрессивными и используют современное оружие, в том числе беспилотные летательные аппараты. Кроме того, в результате недавних нападений в центральном Сахеле погибло значительное число как мирных граждан, так и сотрудников служб безопасности. Что касается ситуации за пределами Сахеля, то инциденты на севере Бенина и Того свидетельствуют о более масштабном распространении насильственного экстремизма и организованной преступности в странах Гвинейского залива, а также об увеличении риска того, что существует связь между терроризмом и преступностью на море. Для устранения этих угроз необходимо предпринимать при поддержке Совета более масштабные скоординированные усилия, привлекая пострадавшие страны в рамках региональных структур и при полном соблюдении гуманитарных стандартов и норм в области прав человека.

В то время как введение в действие Резервных сил ЭКОВАС, о котором было объявлено, является позитивным шагом, Объединенные силы Сахельской группы пяти прекратили свою деятельность, а Аккрская инициатива находится в процессе реструктуризации с целью воспроизвести модель организации и деятельности, а также положительные результаты Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы, которая является основным механизмом сотрудничества в области безопасности в регионе бассейна озера Чад и остается единственной действующей платформой для сотрудничества в области региональной безопасности в Западной Африке и Сахеле. В то же время данному механизму необходима дополнительная поддержка, чтобы справляться со все более агрессивными и хорошо оснащенными террористическими группировками, которым ей приходится противостоять.

В стремлении активизировать работу региональных механизмов реагирования в ноябре я посетил Чад вместе со Специальным представителем Генерального секретаря и главой Регионального отделения Организации Объединенных Наций для Центральной Африки Абду Абарри. Помимо представителей местных властей, мы встретились с представителями Комиссии по бассейну озера Чад и другими партнерами, а также посетили лагерь для внутренне перемещенных лиц (ВПЛ) у озера Чад. Стра-

на приняла около двух миллионов беженцев и ВПЛ, в том числе из Судана, и пытается справиться с серьезными последствиями наводнений, до предела истощивших ресурсы принимающих общин. Ухудшение гуманитарной ситуации в других странах, таких как Буркина-Фасо, Мали, Нигер и Нигерия, привело к увеличению числа перемещенных лиц. Настоятельно призываю партнеров поддержать гуманитарный призыв, который на сегодня профинансирован менее чем на 50 процентов, в результате чего миллионы людей находятся в уязвимом положении.

Ситуация, когда более 8200 школ в регионе закрыты из-за проблем с безопасностью, неприемлема. Как Совет отметил в мае (см. S/PRST/2024/3), осуществление права на образование играет исключительно важную роль в усилиях по достижению мира и безопасности. Однако этот фактор игнорируется, в результате чего дети лишаются нормального будущего и раз за разом возникают проблемы, связанные с отсутствием безопасности и нестабильностью. На фоне продолжающихся нарушений прав человека и сохранения ограничений, сужающих пространство для гражданской и политической деятельности, особенно в Гвинее и странах центрального Сахеля, наметился определенный прогресс в борьбе с безнаказанностью. Обвинительный приговор, вынесенный виновным в массовом убийстве на стадионе в Гвинее в 2009 году, является мощным сигналом о неотвратимости правосудия. Я также высоко оцениваю усилия Либерии по привлечению к ответственности лиц, причастных к совершавшимся в прошлом преступлениям, и отмечаю образцовую организацию Гамбией работы системы правосудия в переходный период.

Мне доводилось бывать в Гане до и во время президентских и парламентских выборов, куда я приезжал с целью поддержать совместные усилия национальных субъектов по проведению мирных выборов. На фоне опасений по поводу возможного насилия в ходе отличавшихся высоким уровнем состязательности выборов мы совместно с Национальным советом мира провели пять региональных раундов диалога между заинтересованными сторонами по всей стране в стремлении содействовать мирному проведению выборов. 28 ноября все кандидаты в президенты подписали пакт о мире — четвертый в политической истории страны, — в котором обязались содействовать проведению мирных выборов и подписание которого стало фактором, способствующим

щим проведению 7 декабря всеохватных, свободных и справедливых выборов. Следует отметить поведение проигравшего кандидата в президенты, который признал свое поражение еще до объявления результатов, что в значительной степени способствовало мирному исходу выборов.

Организации гражданского общества, кроме того, сыграли крайне важную роль в организации наблюдения за выборами по всей стране в тесном сотрудничестве с соответствующими государственными органами. 17 ноября в Сенегале также прошли выборы в законодательные органы, в результате которых правящая партия «Патриоты Сенегала за труд, этику и братство» получила значительный перевес и был достигнут гендерный паритет в парламенте. Миссии наблюдателей единодушно отмечали прозрачность процесса и продемонстрированное всеми политическими партиями доверие к национальным избирательным институтам. Эти два избирательных процесса свидетельствуют об успехах демократии в регионе. Вместе с тем Гана, Сенегал и другие страны продолжают сталкиваться с серьезными экономическими проблемами и им потребуется поддержка для того, чтобы они могли справиться с растущим долгом и реализовать проекты по защите источников средств к существованию, а иначе достигнутые успехи в сфере демократии не помогут удовлетворить чаяния населения, особенно женщин и молодежи.

Тем временем в Кот-д'Ивуаре идет подготовка к намеченным на 2025 год президентским выборам, а в Сьерра-Леоне ЮНОВАС и ЭКОВАС оказывают поддержку в обеспечении успешного выполнения Соглашения о национальном единстве. Либерия, несмотря на сохраняющуюся в стране политическую напряженность, планомерно укрепляет демократические институты после состоявшихся в 2023 году и проведенных на высоком организационном уровне выборов. Я вновь призываю все заинтересованные стороны отложить свои разногласия и поставить на первое место интересы либерийского народа. В Гвинее-Бисау запланированные на ноябрь прошлого года парламентские выборы были отложены на неопределенный срок, а пока идут консультации между политическими силами с целью согласовать новую «дорожную карту» подготовки к выборам в законодательные органы и президентским выборам, которые должны состояться в 2025 году. Для Гамбии 2025 год станет решающим с точки зрения проведения конституционных реформ в условиях утраченного политическо-

го консенсуса. Выполнение решения ЭКОВАС о поддержке создания в Гамбии специального трибунала для судебного преследования лиц, подозреваемых в серьезных нарушениях прав человека и международных преступлениях — отрядное событие, но отправление правосудия потребует значительной международной поддержки.

Хочу отметить продолжающуюся работу по демаркации границы между Камеруном и Нигерией. Как председатель Смешанной камеруно-нигерийской комиссии я испытываю оптимизм в связи с демонстрируемой сторонами готовностью урегулировать последние разногласия в преддверии приближающегося завершения процесса демаркации. Завершение этого процесса, начало которому было положено решением Международного Суда от 2002 года, станет знаковым моментом для миростроительства, верховенства права и дипломатии. На этих заключительных этапах работы Комиссии я намерен в тесном взаимодействии с Африканским союзом добиваться укрепления функционирующих под руководством африканских стран механизмов миростроительства и предотвращения конфликтов.

(говорит по-французски)

В мае Совет принял заявление Председателя по ЮНОВАС (S/PRST/2024/3), в котором вновь заявил о своей поддержке выполняемой нами работы в сфере безопасности и управления. Это продемонстрированное в очередной раз доверие позволило нам добиться прогресса в достижении наших целей. Руководствуясь содержащимся в заявлении Председателя призывом к принятию комплексных региональных мер реагирования, мы будем и впредь в максимально возможной степени использовать потенциал Организации Объединенных Наций для выполнения нашего мандата. Благодаря состоявшимся на региональном уровне обсуждениям, в том числе в ходе поездки заместителя Генерального секретаря по странам центрального Сахеля, мы укрепили комплексную стратегию Организации Объединенных Наций для Сахеля и запустили проекты, направленные на удовлетворение растущих потребностей в части развития и касающиеся таких аспектов, как продовольственный суверенитет, энергетика, образование и занятость молодежи. В этой связи наше сотрудничество с Канцелярией Специального координатора по вопросам развития в Сахеле, Управлением по координации деятельности в целях развития и страновыми группами и координаторами-резидента-

ми Организации Объединенных Наций служит нам надежной платформой для максимального использования наших сравнительных преимуществ.

В том что касается сферы климатической безопасности, то ЮНОВАС играет ключевую роль в повышении устойчивости к климатическим изменениям за счет мер адаптации в условиях конфликта. На недавно прошедшей в Баку двадцать девятой Конференции сторон Рамочной конвенции Организации Объединенных Наций об изменении климата нам удалось собрать представителей правительств, Африканского союза, Африканского банка развития и гражданского общества, чтобы обсудить управление трансграничными водными ресурсами — важнейший вопрос для обеспечения мира и устойчивого развития в Африке.

С удовлетворением отмечаю также состоявшуюся в декабре поездку членов Неофициальной группы экспертов Совета Безопасности по климату и безопасности по странам региона бассейна озера Чад, начиная с Нигерии. Эта поездка стала важнейшим шагом в формировании общего представления о существующей в одном из самых нестабильных регионов континента взаимосвязи между климатом, миром и безопасностью. Искренне надеюсь, что в 2025 году Группа продолжит поездки в район бассейна озера Чад и посетит другие страны региона.

Несмотря на то, что в нынешнем году мы столкнулись с финансовыми трудностями, в результате которых нам пришлось приостановить нашу деятельность на некоторых направлениях, мы по-прежнему решительно настроены использовать имеющиеся у нас ресурсы с максимальной отдачей.

ЭКОВАС активизирует усилия в рамках подготовки к созыву чрезвычайного саммита, посвященного будущему региональной интеграции, а мы тем временем будем неуклонно стремиться способствовать укреплению мира в интересах людей, уделяя особое внимание выполнению резолюций 1325 (2000) и 2250 (2015), касающихся расширения прав и возможностей женщин и молодежи. Позвольте мне выразить искреннюю благодарность Совету за поддержку в выполнении нашего мандата.

В заключение в преддверии нового 2025 года я хотел бы передать народам Западной Африки и Сахеля наилучшие пожелания мира и стабильности.

Председатель (*говорит по-английски*): Благодарю г-на Симана за его выступление.

Слово предоставляется г-же Аддэ-Менсе.

Г-жа Аддэ-Менса (*говорит по-английски*): Для меня большая честь и привилегия от имени организаций гражданского общества представить членам Совета Безопасности основные тенденции в плане мира и безопасности в Западной Африке. Западноафриканское объединение в интересах миростроительства — это сеть, которая объединяет более 750 организаций гражданского общества Западной Африки и которая на протяжении последних 25 лет занималась вопросами развития потенциала и создания площадок для налаживания диалога между гражданским обществом и соответствующими государственными и международными субъектами в интересах обеспечения устойчивого мира в регионе Западной Африки.

Если говорить о состоянии демократии, мира и безопасности в Западной Африке, то перед нами предстает регион с повышенной угрозой безопасности, расположенные в самых различных уголках которого многочисленные сообщества демонстрируют в то же время твердую решимость и жизнестойкость. Что касается векторов угроз, то, как лаконично изложил в своем брифинге Специальный представитель Генерального секретаря Симан, недавние демократические преобразования, сложные политические реформы и многоуровневые проблемы в области управления и безопасности выявляют все новые формы интерсекциональности, в результате чего работа по решению существующих проблем в области управления, мира и безопасности и развития становится все более сложной и опасной.

Появление все новых террористических и проповедующих воинствующий экстремизм группировок в Сахеле и отдельных районах прибрежных государств региона неизменно приводит к расширению зон нестабильности и неподконтрольных районов и делает более выраженными сопутствующие негативные последствия этих процессов в контексте энергетических стратегий, а также таких проблем, как отсутствие продовольственной безопасности, безработица среди молодежи и ограниченный доступ к образованию. Г-н Симан уже поделился с нами данными, касающимися последствий этой тенденции для школьной системы

и показывающими, насколько сложившаяся ситуация негативно сказывается на образовательных возможностях и безопасности, прежде всего для девочек, которые больше других рискуют стать жертвой ранних браков, калечащих операций на женских половых органах, эксплуатации и торговли людьми. В совокупности с прочими факторами уязвимости данные угрозы обнажают слабые стороны управленческих структур и политических институтов и усиливают социальную напряженность, особенно между государством и гражданами. Более того, некоторые аналитики относят их к факторам, спровоцировавшим недавнюю серию государственных переворотов в регионе.

Несмотря на принятые в ответ на эти тенденции государствами, Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС), Отделением Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) и другими международными партнерами разнообразные меры, повсюду в регионе продолжают просматриваться признаки, указывающие на откат от демократии и региональную раздробленность. Поэтому мы приветствовали тот факт, что участники недавней встречи на высшем уровне глав государств и правительств ЭКОВАС, приняв к сведению решение трех государств о выходе из блока, вместе с тем обратились к этим государствам с предложением еще раз обсудить возможность возвращения в состав Сообщества. Мы надеемся, что предложенные варианты помогут вновь наладить пошатнувшиеся отношения между ЭКОВАС и этими тремя государствами и будут способствовать многостороннему и двустороннему сотрудничеству в области безопасности в целях эффективного реагирования на региональные угрозы.

В условиях нарастающих проблем в сфере безопасности, гуманитарных кризисов и политической нестабильности регион, тем не менее, продолжает демонстрировать примеры стойкости и упорства. В ряде случаев в его самых различных уголках жители демонстрировали высокий уровень жизнестойкости, благодаря чему удавалось избежать полномасштабной реализации катастрофических сценариев, предсказанных в некоторых аналитических материалах. Организации гражданского общества в регионе находятся в авангарде усилий, направленных на повышение жизнестойкости, и я хотела бы заострить внимание на некоторых клю-

чевых позитивных тенденциях, в формировании которых они внесли свой вклад.

Первая тенденция — проведение позитивных демократических преобразований и организация демократической передачи власти. Г-н Симан уже приводил пример Сенегала и Ганы, где были соблюдены установленные сроки действия полномочий президента и обеспечен мирный политический переход, что стало демонстрацией приверженности принципам демократического управления. В этих странах организации гражданского общества сыграли исключительно важную роль в снижении уровня насилия в ходе выборов посредством предоставления площадок для дискуссий с участием большого числа сторон.

Вторая тенденция — укрепление систем раннего предупреждения и механизмов реагирования. Осознание растущей важности предотвращения конфликтов и ценности получаемых с помощью механизмов раннего предупреждения данных и аналитических выводов в контексте превентивной дипломатии способствовало мобилизации существенных ресурсов на цели совершенствования систем раннего предупреждения и реагирования. В этой связи ЭКОВАС были созданы в ряде стран Западной Африки национальные центры по координации деятельности механизмов раннего предупреждения и реагирования, которые являются ценными инструментами, позволяющими своевременно выявлять возникающие кризисы и принимать меры для их преодоления. В соответствии с подписанными с ЭКОВАС и Африканским союзом меморандумами о взаимопонимании Западноафриканское объединение в интересах миростроительства оказывает обеим организациям техническую поддержку в интересах укрепления их систем раннего предупреждения с целью повышения жизнестойкости африканских обществ.

Третья тенденция, о которой я хотела бы упомянуть, заключается в развитии национальных и местных инфраструктур в интересах мира. В последние годы страны Западной Африки активизировали свои усилия по институционализации и укреплению местной и национальной инфраструктуры поддержания мира для решения задач, связанных с миром и безопасностью в регионе. Местные механизмы миростроительства, такие как диалог с участием местного населения, посредничество и примирение, часто используются для предотвра-

щения конфликтов на местах, а в некоторых случаях и на национальном уровне. Национальный совет мира Ганы, Независимая комиссия по вопросам мира и национального единства Сьерра-Леоне и Национальный комитет мира Нигерии являются примерами инфраструктуры по поддержанию мира в регионе, которую можно использовать для повышения жизнестойкости населения во всем регионе. Г-н Симан уже упоминал в качестве конкретного примера эффективности национальных инфраструктур по поддержанию мира Гану, где на этапе до проведения выборов 7 декабря Западноафриканское объединение в интересах миростроительства, ЮНОВАС и ЭКОВАС способствовали снижению уровня насилия по всей стране. Национальный совет мира Ганы способствовал также подписанию мирного пакта, о чем уже также упоминалось.

Четвертая тенденция касается роли и деятельности организаций гражданского общества. Несмотря на сокращение пространства для их деятельности, вызванное множеством факторов, включая репрессивные действия некоторых государств, а также проблемы с финансированием, эти организации остаются ключевыми стратегическими партнерами, дополняющими усилия на национальном, региональном и континентальном уровнях в интересах решения проблем мира и безопасности и укрепления жизнестойкости. В качестве примера можно привести создание Западноафриканским объединением в интересах миростроительства консультативных комитетов по безопасности в Мали и Буркина-Фасо, что позволило наладить конструктивный диалог между местными жителями и властями в целях оценки проблем безопасности и продвижения местных решений. Еще одним примером являются программы повышения экономической устойчивости, в ряде случаев осуществляемые при поддержке Фонда миростроительства, которые способствуют расширению возможностей молодых людей и женщин в центральной и северной частях Мали и снижают их уязвимость перед лицом вербовки воинствующими экстремистскими группировками.

Наконец, позвольте мне привести примеры изменения динамики медийной среды и роли цифровых технологий в усилении голоса граждан в процессах демократического управления. Несмотря на опасения по поводу упадка демократии, в Западной Африке происходят динамичные изменения

в медийном пространстве, вызванные информационными технологиями и развитием организаций гражданского общества. Распространение цифровых технологий, мобильной связи и расширение доступа к Интернету способствуют повышению политической осведомленности, грамотности и возможностей для взаимодействия, особенно благодаря платформам с хэштегами, которые служат центрами для мобилизации. Кроме того, также заслуживает упоминания расширение возможностей гражданского общества играть решающую роль в части информационно-просветительной деятельности, расширения участия граждан в управлении и влияния на процессы принятия решений.

Таким образом, наблюдающиеся в Западной Африке разнонаправленные тенденции дают нам два взаимосвязанных сценария. С одной стороны, это заставляет нас поставить под сомнение актуальность и влияние глобальных, континентальных и региональных нормативных рамок, эффективность стратегий и подходов, принятых для их реализации, и глубоко задуматься о том, что в условиях сокращающихся ресурсов следует считать успехом. С другой стороны, это дает нам чувство надежды, которое должно подтолкнуть нас к тому, чтобы провести переоценку динамики властных отношений между теми, кто принимает меры реагирования, в интересах повышения эффективности действий. Такая двойственная реальность подчеркивает ценность местных структур и их естественных подходов к предотвращению конфликтов и миростроительству. Поэтому крайне важно, чтобы наши модели и механизмы противодействия современным и возникающим угрозам миру и безопасности в регионе предусматривали возможности осуществления процессов преобразований под руководством и при ведущей роли местных структур.

Примеры жизнестойкости, которые мы видели, должны служить также напоминанием о том, что, помимо политических кризисов и сложных переходных периодов, мы должны уделять внимание условиям жизни людей и имеющимся у них источникам средств к существованию и поддерживать их.

К сожалению, мы наблюдаем тревожные тенденции сокращения финансирования стран, где идут переходные процессы, что вредит реализации долгосрочных мирных инициатив. Такое сокращение инвестиций может подорвать коллективные

усилия и успехи, достигнутые в результате многолетней работы. Мы должны неотступно продолжать и поддерживать текущую работу в целях снижения уровня насилия и угроз безопасности в регионе. Крайне важно продолжать делать ставку на развитие местных инициатив по обеспечению мира и безопасности, особенно направленных на поддержку уязвимых групп населения и нестабильных государств Сахеля. Поэтому мы должны продолжать использовать возникающие возможности, которые позволяют решить задачу обеспечения безопасности простых граждан в этих районах и повысить их жизнестойкость, в том числе путем активизации региональных инициатив в области безопасности, таких как Аккрская инициатива и Сахельская группа пяти.

В заключение своего сообщения я хотела бы обратить внимание на три ключевых глобальных процесса и одну континентальную инициативу, которые открывают возможности для перезагрузки глобальных, континентальных и региональных подходов к решению современных и возникающих угроз в области управления и мира и безопасности в Западной Африке.

Во-первых, приближающаяся двадцатая пятая годовщина принятия резолюции 1325 (2000) о женщинах и мире и безопасности и десятая годовщина принятия резолюции 2250 (2015) о молодежи и мире и безопасности открывают перед мировым сообществом возможности для переосмысления мер, направленных на выполнение обеих повесток дня. Несмотря на то что с момента принятия этих двух резолюций были достигнуты значительные успехи в части обеспечения включения их основных положений в национальные планы действий в интересах обеспечения их реализации на местах на основе принципа местной ответственности, в регионе сохраняются трудности в плане осуществления стратегий и законов, защищающих права молодежи и женщин и способствующих гендерной инклюзивности в политике и процессах принятия решений.

Во-вторых, Новая повестка дня для мира и Пакт во имя будущего открывают возможности для формирования новых форм партнерства, способствующих повышению актуальности, согласованности, эффективности и результативности наших усилий по предотвращению конфликтов. Они открывают больше возможностей для обеспечения инклюзивности и устойчивости в контексте «На-

шей общей повестки дня» (A/75/982). Новая повестка дня для мира и Пакт во имя будущего, в которых акцент сделан на безопасности человека, могут также помочь преодолеть разрыв между деятельностью в таких областях, как предотвращение конфликтов, построение мира и повышение жизнестойкости в условиях изменения климата.

В-третьих, запланированный на 2025 год обзор миростроительной архитектуры Организации Объединенных Наций должен помочь внести коррективы в работу и устранить дисбаланс сил в существующих партнерских структурах. Соответствующий обзор предоставляет важнейшую возможность уделить приоритетное внимание задаче обеспечения учета мнений местных организаций гражданского общества при разработке глобальных стратегий и инициатив в области миростроительства в интересах укрепления и сохранения мира. Поэтому в ходе этого процесса следует рассмотреть вопрос о реконфигурации наших принципов сотрудничества с целью отведения местным субъектам центральной роли в обеспечении повышения устойчивости наших превентивных усилий. Это еще больше подчеркнет центральную роль местного руководства в осуществлении преобразований на местах и позволит местным организациям гражданского общества более активно участвовать в процессе принятия решений, с тем чтобы такие решения отражали соответствующую динамику.

И наконец, в-четвертых, Африканский фонд поддержки инклюзивных преобразований — совместная инициатива Африканского союза и Программы развития Организации Объединенных Наций — служит платформой для вовлечения в процесс большого числа учреждений и создания возможностей для оказания помощи африканским странам, в которых происходят сложные политические преобразования, с особым акцентом на государства, где существует риск неконституционной смены правительства. Африканский фонд поддержки инклюзивных преобразований задействует разнообразный потенциал и способствует инклюзивному участию в управлении, расширяя возможности в рамках демократических процессов и способствуя сотрудничеству между заинтересованными сторонами для решения проблем, связанных с нестабильностью. Эта инициатива также подчеркивает важность социальной сплоченности и роль ор-

ганизаций гражданского общества в продвижении демократических реформ в переходный период.

Председатель (*говорит по-английски*): Я благодарю г-жу Аддэ-Менсу за ее сообщение.

Предоставляю слово членам Совета, желающим выступить с заявлениями.

Г-н Кану (Сьерра-Леоне) (*говорит по-английски*): Я имею честь выступить с этим заявлением от имени трех африканских государств-членов Совета, а именно Алжира, Мозамбика и моей страны, Сьерра-Леоне, а также Гайаны (группа «А3+»).

Мы благодарим Специального представителя Генерального секретаря и главу Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) г-на Леонарду Сантуша Симана за его исчерпывающее и ценное сообщение. Мы принимаем к сведению выступление исполнительного директора Западноафриканского объединения в интересах миростроительства г-жи Левинии Аддэ-Менсы. Группа «А3+» принимает к сведению доклад Генерального секретаря (S/2024/871) о деятельности ЮНОВАС, охватывающий период с июля по ноябрь 2024 года. С учетом событий, произошедших в течение отчетного периода в Западной Африке и Сахеле, и руководствуясь письмом Председателя Совета Безопасности от 18 июля 2024 года на имя Генерального секретаря (S/2024/562), группа «А3+» хотела бы подчеркнуть следующее.

Во-первых, что касается ситуации в сфере безопасности, то группа «А3+» по-прежнему серьезно обеспокоена активизацией террористических атак в регионе. Мы глубоко сожалеем о росте числа погибших в Бенине, Буркина-Фасо, Камеруне, Чаде, Мали, Нигере, Нигерии и Того и с прискорбием отмечаем расширение территории, находящейся под контролем террористических и преступных организаций в Западной Африке и Сахеле. Соответственно, группа «А3+» приветствует усилия Специального представителя Симана, ЮНОВАС и других органов Организации Объединенных Наций и высоко оценивает неизменную приверженность и слаженную работу Контртеррористического комитета Совета Безопасности, направленную на обеспечение выполнения резолюций Совета Безопасности по борьбе с терроризмом.

Мы отмечаем исключительно важную роль, которую региональные инициативы играют в борьбе с общей угрозой терроризма и насильственного экстремизма, особенно с учетом меняющейся геополитической реконфигурации региона. В этой связи мы призываем оказывать решительную поддержку региональным усилиям по обеспечению безопасности и уделять им первостепенное внимание. Мы отмечаем важную роль Многонациональной объединенной оперативно-тактической группы в борьбе с террористическими группами в регионе бассейна озера Чад и потенциальную пользу полномасштабной реализации Аккрской инициативы, особенно в деле устранения трансграничных угроз миру и безопасности и борьбы с террористической деятельностью, в том числе путем предотвращения вербовки и радикализации молодежи в регионе. Мы также призываем осуществлять предсказуемое финансирование региональных механизмов безопасности и оказывать поддержку усилиям в области развития и миростроительства в качестве дополнительных мер по поддержанию мира в регионе, в том числе путем ввода в действие и использования механизмов, предусмотренных резолюцией 2719 (2023).

Группа «А3+» выражает глубочайшие соболезнования жертвам терроризма и насильственного экстремизма в регионе, а также скорбит в связи с гибелью людей и материальным ущербом, вызванными неблагоприятными погодными условиями в регионе, особенно в Гане, Либерии, Мали, Нигере и Нигерии.

Во-вторых, что касается политических событий и региональной интеграции, группа «А3+» приветствует прогресс в укреплении демократии в Сенегале, Кабо-Верде, Мавритании, Кот-д'Ивуаре и особенно в Гане, где в начале этого месяца были проведены прошедшие в мирной обстановке всеобщие выборы. Мы призываем не ослаблять усилий в этом направлении. Мирные демократические преобразования и восстановление благого управления являются средством разрешения и предотвращения конфликтов. Группа «А3+» с удовлетворением отмечает поступающие из ряда стран региона положительные новости, связанные с соблюдением демократических принципов при передаче власти, регулярно проводимыми процессами пересмотра конституции и процессами законодательных реформ. Мы уверены, что эта тенденция сохранится и затронет и другие части региона, в том числе стра-

ны, где в 2025 году пройдут всеобщие и местные выборы.

Вместе с тем мы выражаем серьезную озабоченность в связи с гибелью гражданских лиц в ходе мирных протестов. Мы призываем к созданию безопасного пространства для реализации гражданских свобод и выражения мнений, уважению прав человека и человеческого достоинства, вовлечению женщин и молодежи в процессы управления и соблюдения верховенства закона. Сужение гражданского пространства и правового поля подрывает доверие общества и порождает общественное недовольство, что, в свою очередь, заставляет обращаться к насилию и экстремистской деятельности. Группа «А3+» решительно поддерживает позитивные реформы, направленные на обеспечение подотчетности, эффективного управления и верховенства права. Мы вновь призываем партнеров по процессу развития и международные финансовые институты оказать поддержку и предоставить необходимые финансовые средства государствам Западной Африки и Сахеля для стабилизации их экономики, финансирования их программ развития и обеспечения полноценной реализации их стремления к созданию процветающих и жизнеспособных демократических обществ.

Что касается региональной интеграции, то группа «А3+» отмечает подтверждение решения переходных правительств Мали, Нигера и Буркина-Фасо о выходе из ЭКОВАС, а также создание Альянса государств Сахеля в ходе состоявшейся 6 июля в Ниамее первой встречи на высшем уровне. Помимо этого, мы отмечаем неустанные посреднические усилия ЭКОВАС, в частности усилия, осуществляемые главами государств Сенегала и Того, что было отмечено на состоявшейся 15 декабря в Нигерии шестьдесят шестой очередной сессии Руководящего органа глав государств и правительств ЭКОВАС.

В этой связи мы принимаем к сведению осуществляемое ЭКОВАС на постоянной основе взаимодействие с этими тремя странами, решение о введении переходного периода и утверждении условий выхода из Сообщества и плана действий в особой обстановке, охватывающего сферу политических и экономических отношений между ЭКОВАС и членами Альянса государств Сахеля. В-третьих, группа «А3+», уже обращавшая внимание на число жертв и масштабы разрушений, имевших место за

отчетный период, обеспокоена негативными и разрушительными последствиями изменения климата в регионе, которые еще больше усугубляют проблемы уязвимых сообществ, усиливая дефицит продовольствия, и которые сейчас признаны одной из коренных причин межобщинного насилия и распространения насильственного экстремизма в регионе. Обращаясь с настоятельным призывом к мобилизации, в том числе ЮНОВАС, дополнительных согласованных усилий в целях устранения неблагоприятных последствий изменения климата в Западной Африке и регионе Сахеля, мы с признательностью отмечаем усилия Неофициальной группы экспертов по вопросам климата, мира и безопасности и недавнее посещение ее членами региона бассейна озера Чад.

В контексте урегулирования существующих в регионе различных гуманитарных вызовов группа «А3+» вновь призывает к расширению масштабов гуманитарной помощи в дополнение к осуществлению инициатив в области развития, направленных на решение социально-экономических проблем региона. С точки зрения улучшения условий жизни жителей региона исключительно большое значение имеют принятие незамедлительных и быстрых мер реагирования и реализация долгосрочных решений. Мы приветствуем усилия координаторов-резидентов и страновых групп Организации Объединенных Наций по осуществлению комплексной стратегии Организации Объединенных Наций в отношении Сахеля и призываем обеспечить реализацию на постоянной основе всеобъемлющих мер по ее реализации.

В заключение группа «А3+» вновь заявляет о своей поддержке деятельности г-на Симана и ЮНОВАС и неизменной готовности работать со всеми членами Совета в целях облегчения страданий гражданского населения и построения лучшего будущего для жителей Западной Африки и Сахеля. Группа «А3+» высоко оценивает меры, предпринятые г-ном Симаном в рамках оказания добрых услуг для укрепления региональной стабильности и сотрудничества, и призывает ЮНОВАС продолжать взаимодействие с региональными заинтересованными лицами, включая ЭКОВАС, Африканский союз и организации гражданского общества, в целях обеспечения согласованного и эффективного реагирования на проблемы региона.

Наконец, поскольку это последнее запланированное заседание года, на котором группа «А3+» выступает с совместным заявлением, то я хочу сказать, что группа воздает должное делегации Мозамбика за ее великолепное представление проблем Африки и усилия по привлечению к ним приоритетного внимания, а также за ее эффективную работу в Совете Безопасности в целом. Также выражаем признательность сокуратору Швейцарии за ее высочайшую самоотдачу и работу над досье ЮНОВАС, в частности за содействие достижению Советом консенсуса по заявлению Председателя S/PRST/2024/3, принятому 24 мая.

Г-жа Берисвиль (Швейцария) (*говорит по-французски*): Прежде всего я хотела бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-на Леонарду Сантуша Симана не только за его выступление, но и за сотрудничество с его стороны и стороны сотрудников его Канцелярии на протяжении всего срока выполнения нами функций одного из кураторов по данному досье. Также благодарю г-жу Аддэ-Менсу за ее выступление.

Как вновь было отмечено, регион Западной Африки и Сахеля находится на перепутье. Перед ним стоят сложные многоаспектные задачи, чреватые серьезными последствиями. Но мы по-прежнему верим в то, что странам региона по силам с ними справиться. Наше пребывание в составе в Совете Безопасности на протяжении последних двух лет было отмечено продлением на три года в январе 2023 года мандата Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) и принятием в мае заявления Председателя (S/PRST/2024/3). Тем самым Совет направил странам региона четкий сигнал поддержки, единства и солидарности. Кроме того, совместно с Мозамбиком — и я хотела бы поблагодарить моего коллегу из Мозамбика за всю проделанную вместе работу — Швейцария как сопредседатель Неофициальной группы экспертов по вопросам климата, мира и безопасности в начале этого месяца организовала посещение членами Совета региона бассейна озера Чад. Я рада, что у меня будет возможность поделиться некоторыми ценными выводами в ходе консультаций. Я также хотела бы отметить заявление по вопросу о важной связи между голодом и конфликтом, с которым от имени двух делегаций выступит моя коллега из Гайаны, и заявить, что мы присоединяемся к нему, а также поблагодарить ее

за проделанную за последний год работу. Исходя из опыта, накопленного нами за последние два года, могу сказать, что исключительно большое значение по-прежнему имеют следующие моменты.

Во-первых, в решении вопросов мира и безопасности мы должны опираться на комплексный подход. Отсутствие безопасности является самой серьезной проблемой, а также препятствием на пути усилий по улучшению ситуации в социально-экономической и гуманитарной областях. У нас вызывают тревогу сохранение таких явлений, как вооруженные конфликты, терроризм и насильственный экстремизм, и их распространение на прибрежные государства. Мы все должны бдительно отслеживать эту тенденцию. Швейцария призывает к активизации сотрудничества и усилению поддержки региональных инициатив. Мы должны принять меры, направленные на поддержание и укрепление диалога и социальной сплоченности и устранение первопричин нынешней нестабильности.

Во-вторых, мы подчеркиваем важность налаживания всеохватного диалога. За последние два года в политическом секторе и секторе управления в странах Западной Африки и Сахеля отмечались как проблемы, так и возможности. Швейцария подчеркивает важнейшую роль политического диалога и инклюзивного политического процесса в восстановлении и поддержании мира в регионе. Как сказала молодежный посол мира Африканского союза от стран Западной Африки г-жа Симона Мбоде Диуф,

«важность расширения прав и возможностей женщин и молодежи должна признаваться не только на словах. Мы не сможем добиться больших результатов в условиях отсутствия реальной политической воли».

В этой связи мы с удовлетворением отмечаем имевшие место в этом году примеры успешного проведения выборов и демократической передачи власти, в частности в Нигерии, Сенегале и Гане. Отмечая, что некоторые страны, переживающие переходный период, пока не добились ощутимого прогресса, призываем их как можно скорее обеспечить возвращение к конституционному порядку. В свете состоявшейся 15 декабря шестьдесят шестой очередной встречи на уровне глав государств и правительств Экономического сообщества западноафриканских государств Швейцария призывает к

возобновлению всеохватного диалога и осуществлению мер укрепления доверия в целях преодоления разногласий и укрепления взаимопонимания. Налаживание учитывающего трансграничную динамику регионального сотрудничества является важнейшим условием устранения стоящих перед регионом вызовов.

В-третьих, в том что касается факторов, усугубляющих проблемы в области безопасности, мы приветствуем проводимые ЮНОВАС различные региональные семинары и обсуждения на тему климата, мира и безопасности, а также предоставляемые им местным органам самоуправления рекомендации, в частности относительно оценки связанных с изменением климата рисков. Состоявшийся во время визита Неофициальной группы экспертов в регион бассейна озера Чад обмен мнениями с заинтересованными сторонами на местах позволил понять, каким образом изменение климата усугубляет вооруженные конфликты и другие проблемы в области безопасности. Например, в регионе, где почти 80 процентов населения зависит от сельского хозяйства, животноводства и рыболовства, последствия изменения климата для источников дохода способствуют росту насильственного экстремизма и облегчают процесс вербовки в вооруженные группы. В то же время данный визит продемонстрировал, что изменение климата может способствовать развитию на местном, национальном и региональном уровнях сотрудничества, направленного на укрепление сплоченности и устойчивости общества.

Крайне важно сохранить и даже увеличить объем комплексной поддержки, оказываемой странам, переживающим кризис. Принятие мер на каждом уровне позволит найти решения многоаспектных проблем региона. Я искренне надеюсь, что Совет Безопасности продолжит выполнять руководящую роль и будет тесно сотрудничать с ЮНОВАС и Специальным представителем, Африканским союзом и субрегиональными организациями в целях преодоления препятствий на пути к установлению прочного мира и стабильности в Западной Африке и Сахеле.

В заключение я хотела бы искренне поблагодарить сокураторов данного досье — Гану в 2023 году и Сьерра-Леоне — за их выдающееся сотрудничество и знание проблем и реалий региона. С момента своего вступления в должность Спе-

циальный представитель Генерального секретаря играет ключевую роль в превентивной дипломатии. Швейцария поддерживает его усилия по установлению мира, безопасности и демократии в Западной Африке и Сахеле. Я также благодарю всех членов Совета Безопасности за их сотрудничество. Хотя Швейцарии вскоре покинет Совет, она продолжит свою деятельность после окончания срока пребывания в нем и сохранит приверженность делу обеспечения мира и безопасности во всем мире и на Африканском континенте.

Г-н Хван (Республика Корея) *(говорит по-английски)*: Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-на Симана за его исчерпывающее сообщение и выражаю признательность г-же Аддэ-Менсе за высказанные ею соображения.

Сегодня я хотел бы остановиться на трех моментах.

Во-первых, что касается терроризма, то отсутствие скоординированных региональных мер реагирования и разрозненные усилия по борьбе с терроризмом усилили риск распространения терроризма по всему центральному Сахелю и на прибрежные государства. С момента предыдущего заседания Совета по этой теме в июле (см. S/PV.9685) террористическая деятельность в Западной Африке активизировалась и стала более изощренной. Нападение в Буркина-Фасо в августе этого года, в результате которого погибли более 600 человек, и совершенное в сентябре нападение в Бамако — первый инцидент подобного рода в Мали почти за десять лет — свидетельствуют о растущей уязвимости региона как эпицентра терроризма. Корея призывает Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) и государства региона активизировать свои усилия для преодоления разногласий и содействия эффективному сотрудничеству, направленному на борьбу с терроризмом и транснациональной организованной преступностью. В этой связи приветствуем итоги шестьдесят шестого саммита ЭКОВАС, состоявшегося на прошлой неделе. В целях создания эффективного регионального механизма обеспечения безопасности следует также продолжать осуществление текущих инициатив, таких как Аккрская инициатива, Резервные силы ЭКОВАС и Многонациональная объединенная оперативно-тактическая группа.

Во-вторых, демократическое управление и верховенство права играют решающую роль в обеспечении устойчивого развития и осуществлении экономических преобразований. Корея по-прежнему глубоко обеспокоена строгими ограничениями гражданского пространства и нарушениями прав человека, в частности в странах Западной Африки, переживающих политические преобразования. Похищения, произвольные аресты, принудительный призыв представителей гражданского общества в вооруженные силы и запрет на публичные демонстрации препятствуют достижению долгосрочной стабильности и развития. Отсутствие прогресса в обеспечении полноценного, равноправного, безопасного и значимого участия женщин также подрывает то позитивное влияние, которое женщины могут оказать на процессы миростроительства. В этой связи настоятельно призываем страны, находящиеся на переходном этапе, незамедлительно восстановить конституционный порядок и приступить к осуществлению политической реформы на основе конструктивного и всеохватного диалога. В регионе уже есть примеры, на которые стоит ориентироваться. Высоко оцениваем мирные выборы, которые прошли в Мавритании, Сенегале и Гане, и значительные успехи в обеспечении отправления правосудия переходного периода, которых достигли Гамбия, Гвинея и Либерия.

В-третьих, гуманитарный кризис в регионе требует безотлагательного внимания и поддержки со стороны международного сообщества. Более 25 миллионов человек нуждаются в неотложной помощи и около 49 миллионов сталкиваются с проблемой отсутствия продовольственной безопасности в Мали, Нигере, Буркина-Фасо и Нигерии. Изменение климата обостряет эти проблемы, способствуя разжиганию межобщинного насилия, включая конфликты между фермерами и скотоводами, и усиливая уязвимость общин перед вербовкой и радикализацией со стороны террористических групп.

В этих условиях Отделение Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) играет важную роль благодаря использованию своих широких партнерских связей для решения этих сложных проблем. Корея начала финансировать должность советника по вопросам климата и безопасности в ЮНОВАС; сотрудник, занимающий эту должность, вносит существенный вклад в эти усилия. Мы также выделили

20 млн долл. США на проекты в области миростроительства в странах Сахеля с целью укрепить их жизнестойкость. Кроме того, Корея готова играть конструктивную роль в расширении сотрудничества между Комиссией по миростроительству и Советом Безопасности для активизации усилий по построению мира в Западной Африке.

В заключение Республика Корея подтверждает свою неизменную приверженность оказанию поддержки Специальному представителю Генерального секретаря Симану, ЮНОВАС и региональным организациям в деле установления прочного мира и стабильности в Западной Африке и Сахеле.

Г-жа Гатт (Мальта) (*говорит по-английски*): Я благодарю Специального представителя Генерального секретаря г-на Симана, а также г-жу Аддэ-Менсу за их информативные сообщения. Мальта выражает признательность Специальному представителю Генерального секретаря Симану и его сотрудникам за оказание поддержки Западной Африке и Сахелю в реализации их потенциала. Призываем продолжать осуществлять меры, направленные на укрепление доверия и взаимопонимания со странами региона.

Решительно призываем защищать и укреплять принципы демократии, прав человека, гендерного равенства и верховенства права. В этой связи приветствуем успешное проведение в нынешнем году выборов в Гане, Сенегале, Кабо-Верде и Мавритании, а также позитивные процессы осуществления конституционной реформы в Того, Сьерра-Леоне и Гвинее. С нетерпением ожидаем предстоящих выборов в Кот-д'Ивуаре, Гвинее и Бенине. Для достижения прочного мира крайне важно обеспечить проведение свободных, инклюзивных и транспарентных выборов. В то же время мы по-прежнему обеспокоены переносом выборов в Гвинее-Бисау и Буркина-Фасо. Настоятельно призываем переходные правительства соблюдать ранее согласованные сроки проведения выборов.

Неотъемлемым условием остается обеспечение полноценного, равноправного, конструктивного и безопасного участия женщин и их представленности на выборных и назначаемых должностях. Приветствуем установление Ганой минимальной квоты на представленность женщин в 40–50 процентов и высоко оцениваем подобные инициативы. Тем не менее с сожалением отмечаем текущие не-

гитивные тенденции в Гамбии и Нигерии. Мальта также признает важнейший вклад молодежи в политические процессы, в особенности в регионах, где отмечается наиболее быстрый рост численности молодого населения. В этой связи приветствуем прогресс в осуществлении повестки дня по вопросу о молодежи и мире и безопасности в Нигерии, Бенине и Того. Осуждаем все действия, направленные на ограничение политического и гражданского пространства в регионе, и призываем к незамедлительному освобождению всех находящихся в заключении политических и гражданских активистов. По-прежнему важно обеспечивать мониторинг и решение вопроса о детях, затронутых вооруженным конфликтом в Западной Африке и Сахеле, включая вербовку детей-солдат, нападения на школы и другие серьезные нарушения прав детей во время конфликтов. В то же время приветствуем принятые меры по усилению защиты прав человека, в том числе соблюдение Гамбией запрета на калечащие операции на женских половых органах.

Для обеспечения безопасности в центральном Сахеле требуется принятие комплексных мер. Регион сталкивается со взаимосвязанными кризисами, включая рост угрозы терроризма, политическую нестабильность, гуманитарные вызовы, деградацию окружающей среды и социально-экономические трудности. Мы присоединяемся к Генеральному секретарю и призываем Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) использовать предстоящие саммиты, с тем чтобы определить оптимальные пути обеспечения значимых выгод для региона. Сотрудничество между ЭКОВАС, Отделением Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля, Многонациональной объединенной оперативно-тактической группой и Аккрской инициативой, среди прочих, имеет ключевое значение для решения проблем региональной безопасности. Призываем Мали, Буркина-Фасо и Нигер участвовать в таких обсуждениях. Расширение регионального сотрудничества является залогом прогресса в нашем взаимосвязанном мире.

Еще одну трансграничную угрозу для региона представляют собой последствия изменения климата для мира и безопасности, которые являются причиной истощения природных ресурсов и усиления конкуренции между фермерами и скотоводами; наводнения также наносят ущерб объек-

там критически важной инфраструктуры, отрезая общины от жизненно важных ресурсов. Такие тенденции делают население более уязвимыми перед лицом насильственного экстремизма и подвергают общины угрозам со стороны террористических групп. Ранее в этом месяце государства — члены Совета Безопасности, входящие в Неофициальную группу экспертов по климату, миру и безопасности, совершили поездку в Нигерию и в регион бассейна озера Чад с целью изучить существующие климатические проблемы. Ключевую роль в эффективном устранении связанных с климатом рисков для безопасности играют адаптация к изменению климата с учетом его влияния на возникновение конфликтов, создание более комплексных систем раннего предупреждения и применение устойчивых к изменению климата методов ведения сельского хозяйства. Отмечаем усилия Организации Объединенных Наций, в том числе Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля, а также Европейского союза, ЭКОВАС, Нигерии и Администрации Липтако-Гурма.

В заключение хочу отметить, что обсуждаемый регион находится на переломном этапе. На протяжении последних двух лет Мальта считала и продолжит считать, что в основе наших региональных и международных усилий по поддержке населения Западной Африки и Сахеля должны лежать комплексные меры, усиливающие взаимосвязь между гуманитарной помощью, развитием и миром и содействующие благому управлению.

Г-н Гэн Шуан (Китай) (*говорит по-китайски*): Я хотел бы поблагодарить Специального представителя Симана за его сообщение. Я внимательно выслушал заявление г-жи Аддэ-Менсы.

В связи с докладом Генерального секретаря (S/2024/871) я хотел бы остановиться на следующих трех моментах.

Во-первых, мы должны помогать странам региона поддерживать стабильность. За отчетный период в Гане, Кабо-Верде, Сенегале и Мавритании успешно прошли выборы на различных уровнях. Гвинея опубликовала проект новой конституции. Планомерное осуществление соответствующих политических процессов имеет огромное значение для укрепления мира и стабильности в регионе.

Международное сообщество должно поддерживать страны региона в укреплении национально-

го управления и наращивании потенциала с учетом условий на местах, содействовать неуклонному продвижению политического процесса и выбору такого пути развития, который подходит им с учетом их национальных условий. Что касается стран с переходной экономикой, то международное сообщество должно и впредь проявлять необходимое терпение и оказывать им более масштабную конструктивную поддержку. Китай поддерживает традиционные дружеские отношения со странами региона и готов оказывать им содействие и помощь в усилиях по укреплению регионального единства и сохранению региональной стабильности.

Во-вторых, мы должны оказать странам региона помощь в решении проблем в области безопасности. Терроризм уже на протяжении длительного времени является источником переживаемых странами Западной Африки и Сахеля тяжелых невзгод. В условиях неоднозначной и трудной ситуации в области борьбы с терроризмом страны региона должны проникнуться духом коллективной безопасности и прилагать неустанные усилия в целях активизации своего сотрудничества в борьбе с терроризмом. Мы приветствовали возобновление в июле работы Нигера в Многонациональной объединенной оперативно-тактической группе и его сотрудничество с Ливией и Нигерией в сфере трансграничной контртеррористической деятельности и безопасности.

Китай приветствует принятое на шестьдесят шестом саммите глав государств и правительств Экономического сообщества западноафриканских государств, состоявшемся в минувшие выходные, решение выделить борьбу с терроризмом в качестве одной из приоритетных задач. Призываем международное сообщество оказать странам региона эффективную помощь в укреплении их потенциала в плане самостоятельной борьбы с терроризмом. На саммите Форума сотрудничества «Китай — Африка», состоявшемся в Пекине в сентябре, Китай объявил, что будет оказывать экспертную помощь и поддержку Африканскому научно-исследовательскому центру по борьбе с терроризмом и Отделению Контртеррористического управления Организации Объединенных Наций по программам борьбы с терроризмом и профессиональной подготовки в Африке. Уверены, что соответствующие инициативы позволят укрепить сотрудничество по борьбе с терроризмом в регионе.

В-третьих, нам необходимо помочь странам региона в достижении устойчивого развития. Согласно докладу Генерального секретаря, многие страны Западной Африки и Сахеля сталкиваются с такими экономическими проблемами, как высокая инфляция, стагнация роста и трудности с обслуживанием долга. Международное сообщество должно увеличить масштабы оказываемой странам региона поддержки в развитии их экономики и повышении качества жизни людей, а также предоставлять специализированную помощь.

В силу своего географического положения и других причин Западная Африка и Сахель сталкиваются с особыми проблемами при реагировании на изменение климата. Призываем развитые страны, в соответствии с лежащей на них исторической ответственностью, активно выполнять свои обязательства в части финансирования деятельности по адаптации к изменению климата и наращивать объемы финансовой и технической поддержки стран региона. Китай готов поделиться своими технологиями и опытом, в том числе в области предотвращения бедствий, смягчения их последствий и оказания помощи, «зеленого» развития и управления водными ресурсами, в целях преодоления совместными усилиями неблагоприятных последствий изменения климата.

Наконец, хотим выразить признательность Специальному представителю Симану и Отделению Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) за их усилия и вклад и заверяем в нашей неизменной поддержке их работы. Надеемся также, что ЮНОВАС укрепит координацию и сотрудничество с другими миссиями и страновыми группами Организации Объединенных Наций в Африке и тем самым будет способствовать достижению кумулятивного эффекта в поддержку регионального мира и развития.

Г-жа Юречко (Словения) (*говорит по-английски*): Я хотела бы поблагодарить Специального представителя Генерального секретаря г-на Симана за предоставленную им дополнительную информацию, а г-жу Аддэ-Менсу — за ее сообщение.

Считаем крайне важным ознакомление Совета Безопасности на регулярной основе с обновленной информацией о событиях в Западной Африке и Сахеле. С серьезной обеспокоенностью продолжаем следить за ситуацией в области безопасности и гуманитарной ситуацией в регионе. Пока государства

центральной части Сахеля пытаются справиться со сложными проблемами в условиях неустойчивой обстановки в сфере безопасности, медленных темпов осуществления демократических преобразований и политической нестабильности, вынужденные переселенцы в районе Липтако-Гурма и бассейне озера Чад живут в постоянном страхе.

Насилие со стороны террористических групп, межобщинные конфликты и политическая нестабильность приносят людям невыносимые страдания. В затруднительном положении оказались целые слои населения, которые полностью лишены возможности получать гуманитарную помощь. Усиливающийся дефицит продовольствия подвергает детей риску недоедания, а закрытие школ чревато нарушением процесса обучения. Целые общины вынуждены переселяться, зачастую не один раз. К сожалению, Сахель вновь лидирует в списке наиболее запущенных кризисов в мире. Международное сообщество должно и впредь взаимодействовать со странами этого региона и поддерживать их усилия по обеспечению безопасности, устойчивости и развития, а также принимать конструктивное участие в обсуждении важности своевременных демократических преобразований.

Помимо кризиса в области безопасности, регион сталкивается с серьезными последствиями изменения климата. Представители Неофициальной группы экспертов по вопросам климата, мира и безопасности недавно посетили регион бассейна озера Чад и воочию убедились в разрушительных последствиях недавнего экстремального наводнения, от которого в Западной Африке пострадали более 3,7 миллиона человек. Затоплены целые города, уничтожены посевы, смыты объекты критически важной инфраструктуры. Нестабильные погодные условия в сочетании с усиливающейся неопределенностью в плане доступа к воде повышают напряженность в отношениях между пастухами и фермерами. Неурожай в сочетании с недовольством местного населения и сохраняющейся нестабильностью создают благоприятные условия для деятельности экстремистских вооруженных группировок по вербовке в свои ряды новых членов. С учетом таких проблем мы присоединяемся к призыву Генерального секретаря к странам региона и Экономическому сообществу западноафриканских государств (ЭКОВАС) разработать в рамках комплексных стратегий миростроительства планы адаптации к изменению климата с учетом риска возникновения конфликтов. Важную роль в нахождении

долгосрочных решений и поддержании долгосрочной стабильности могут сыграть эффективные и инновационные подходы к управлению водными ресурсами, а также трансграничные соглашения, что продемонстрировали Гамбия, Гвинея-Бисау, Мавритания и Сенегал на примере их общих водоносных горизонтов.

Наконец, проблемы, стоящие перед Западной Африкой и Сахелем, являются трансграничными по своему характеру. Отсутствие безопасности в одной стране часто распространяется на соседние государства. То, что происходит в одной части региона, влияет на весь регион в целом. Поэтому мы призываем страны Западной Африки и Сахеля укреплять доверие и совместно искать решения. Словения выступает за региональный диалог между ЭКОВАС и членами Альянса государств Сахеля, а также принятие мер укрепления доверия, в целях согласования совместного плана дальнейших действий. Приветствуем предпринятые лидерами ЭКОВАС на недавнем шестьдесят шестом саммите ЭКОВАС дальнейшие шаги в этом направлении. Напряженные отношения между странами не должны препятствовать сотрудничеству, особенно когда речь идет об устранении угроз международному миру и безопасности, предотвращении терроризма и обмене ценными разведывательными данными для борьбы с транснациональной организованной преступностью. Ключевое значение в таких условиях имеет международная солидарность, равно как и готовность местных структур брать на себя ответственность, обеспечивая тем самым уделение приоритетного внимания при принятии соответствующих решений мнению представителей местных общин, традиционных лидеров, гражданского общества, женщин и молодежи.

В заключение хочу от имени Словении с признательностью отметить проделанную Специальным представителем Симаном работу, особенно его добрые услуги и усилия по созданию атмосферы транспарентности и доверия, позволяющей сторонам чувствовать себя в безопасности, рассматривая добрососедские отношения как возможность, а не угрозу.

Г-н Экерсли (Соединенное Королевство) (*говорит по-английски*): Выражаю Специальному представителю нашу признательность за очень ценное выступление и за прекрасную работу сотрудников Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС), а также

благодарю г-жу Аддэ-Менсу за ее сообщение. Благодарим также Сьерра-Леоне и Швейцарию за всю проделанную в этом году работу по достижению консенсуса в Совете, который так важен в этом вопросе. Присоединяясь к другим делегациям, благодарим Мозамбик за организацию визита Неофициальной группы экспертов по вопросам климата, мира и безопасности в район бассейна озера Чад. Сегодня Соединенное Королевство хотело бы поделиться тремя сообщениями.

Во-первых, хотим поздравить Сенегал, Гану и Мавританию с недавним успешным проведением выборов. А вот в других странах демократия и гражданское пространство по-прежнему подвергаются давлению, а организации гражданского общества, правозащитники, журналисты и средства массовой информации сталкиваются с серьезными проблемами. Сроки восстановления конституционного порядка в Мали и Буркина-Фасо либо отложены, либо неясны. Нигер еще не установил сроки для переходного периода, а в Гвинее такие сроки опять сдвинулись. Призываем к скорейшему завершению процесса возвращения к конституционному правлению. Организация инклюзивных и транспарентных демократических процессов является важнейшим условием установления стабильности и мира.

Во-вторых, в Сахеле ухудшается ситуация в области безопасности, под воздействием таких факторов, как террористическая и повстанческая деятельность, тяжкие преступления и организованная преступность, вовлечение внешних субъектов и марионеточных сил, усиливается нестабильность. Привлечение частных военных охранных компаний, таких как группа «Вагнер» и Африканский корпус — это не выход. Опыт показывает, что своими действиями они усугубляют существующие конфликты и подрывают долгосрочное развитие и стабильность. Мы также обеспокоены экономическими последствиями ухудшения ситуации в области безопасности в и без того нестабильных государствах. Многие страны Сахеля сегодня сталкиваются с трудностями в получении финансирования, необходимого им для поддержания макроэкономической стабильности и устойчивого роста. Соединенное Королевство отмечает итоги недавнего саммита Экономического сообщества западноафриканских государств, состоявшегося 15 декабря, в том числе объявление об установлении шестимесячного льготного периода для стран Альянса государств Сахеля. Мы

настоятельно призываем все государства региона к сотрудничеству в решении растущих проблем в сфере безопасности, развития и управления, а также в устранении транснациональных угроз. Крайне важное значение имеет поддержание прочных связей между государствами.

В-третьих, мы крайне обеспокоены ухудшением гуманитарной ситуации в регионе. В этом году от экстремальных наводнений в Западной Африке пострадали более 3,7 миллиона человек, что привело к ухудшению ситуации с продовольственной безопасностью, которая усугубляется также конфликтами, перемещением населения и изменением климата. С 2019 года Соединенное Королевство способствовало в оказании жизненно необходимой помощи более 16 миллионов человек в Сахеле. Однако доступ становится все более ограниченным. Призываем все стороны обеспечивать безопасный и беспрепятственный доступ для оказания гуманитарной помощи. Вооруженное сопровождение должно оставаться крайней мерой.

В заключение хотел бы отметить, что Соединенное Королевство надеется на углубление двусторонних партнерских отношений и продолжение тесного сотрудничества с ЮНОВАС и региональными организациями, чтобы способствовать укреплению мира и безопасности в Западной Африке и Сахеле.

Г-жа Евстигнеева (Российская Федерация): Благодарим Специального представителя Генерального секретаря по Западной Африке и Сахелю г-на Леонарду Симана за представленный доклад о текущем положении дел в регионе и деятельности руководимого им отделения за последние полгода. Поддерживаем работу Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля в рамках имеющегося у него мандата. Внимательно выслушали г-жу Ливинию Аддэ-Менсу.

Прошедший период сопровождался активными выборными процессами на национальном уровне. Отмечаем интенсивные электоральные кампании в Гане, Сенегале, Кабо-Верде и Гвинее-Бисау, которые проходят в целом мирно и упорядоченно. Успешно продвигаются конституционные реформы в Гамбии, Того и Сьерра-Леоне. Удовлетворены результативной работой Камеруно-нигерийской смешанной комиссии, завершающей работу по демаркации государственной границы, представляющий

трудности двум странам на протяжении многих лет.

Положение дел на региональном уровне характеризуется реорганизацией сотрудничества между странами региона и поиском новых путей взаимодействия. Члены Альянса государств Сахеля по истечении предусмотренного в рамках Экономического сообщества западноафриканских государств (ЭКОВАС) периода приняли решение о выходе из Сообщества, и Совет Безопасности должен уважать этот выбор. Понимаем причины, побудившие Мали, Нигер и Буркина-Фасо к такому шагу. Рассчитываем, что соответствующий переходный процесс, который продлится до июля 2025 года, пройдет безболезненно для всех регионалов и – что крайне важно – для всего населения Западной Африки. В этой связи с удовлетворением восприняли новость о достижении договоренностей о сохранении на всем пространстве региона безвизового режима и зоны свободной торговли. Удовлетворены налаживанием новых экономических связей между отдельными странами Сахеля и Гвинейского залива. С надеждой смотрим на то, что подобные примеры зададут тон развитию добрососедских и взаимовыгодных отношений в долгосрочной перспективе.

Вместе с тем обстановка в сфере безопасности по-прежнему характеризуется возрастающей активностью многочисленных террористических и криминальных группировок. Все это — тяжелое бремя последствий военной агрессии западных стран против Ливии, которую сегодня продолжают нести все государства региона. Наиболее сложная обстановка, как и прежде, наблюдается в треугольнике Липтако-Гурма, где высока активность аффилированной с “Аль-Каидой” группировки «Джамаат Нусрат аль-Ислам валь-Муслимин и «Исламского государства в Большой Сахаре». Террористы совершают регулярные нападения как на военных, так и на мирное население. Укрепление боевого потенциала «Исламского государства в Западной Африке» осложняет ситуацию в области безопасности в странах бассейна озера Чад. Напряженной остается обстановка на северо-востоке Нигерии вследствие активности террористической группировки «Боко Харам», а также в Чаде, власти которого вынуждены не только решать проблемы борьбы с джихадистами, но и заниматься приемом многочисленных беженцев из соседнего Судана, где продолжается затяжное вооруженное противостояние.

Долгосрочная стабилизация в Сахаро-Сахеле требует поддержки мировым сообществом Мали, Нигера и Буркина-Фасо, которые стали авангардом борьбы с трансафриканскими террористическими группировками. Отмечаем успешность проводимых ими операций, тесную координацию усилий, в том числе в сфере взаимной передачи оперативных данных и разведки. В результате таких совместных действий были уничтожены многие главаря террористических группировок. Действия, направленные на подрыв переходных властей в этих странах, деструктивны не только по причине несоответствия таких шагов принципам Устава Организации Объединенных Наций. Они чреваты для всей Африки самыми разрушительными последствиями в виде дальнейшего разрастания террористических угроз. Только сами африканцы могут решить, что полезно, а что нет с точки зрения борьбы с терроризмом и путей политического и экономического развития. Они ориентируются на мнение своего народа и его потребности, поскольку несут перед ним прямую ответственность. На фоне того, что большинство западных доноров снижает помощь затронутым странам по политическим причинам, уверены в том, что государства региона в меру своих сил принимают меры по содействию местному населению и перемещенным лицам. Усилия по улучшению гуманитарной и социально-экономической ситуации должны идти рука об руку с мерами в области безопасности. Население и особенно молодежь должны видеть перспективы нормальной жизни в своих странах.

Огульная критика в адрес суверенных стран, в том числе в сужении пространства для гражданского общества и средств массовой информации (что далеко не так), явно инспирирована извне и подогревается государствами, стремящимися сохранить свое постколониальное влияние. Следует понимать, что иностранные медиа в регионе во многом являются инструментами дезинформации. Чего стоят только лишь опубликованные недавно откровенно враждебные материалы британской “Би-Би-Си” и французской «Радио Франс интернациональ» по отношению к властям Нигера и Мали. Неудивительно, что власти этих стран приняли решение временно ограничить обращение публикаций этих средств массовой информации.

Не поддерживаем активно продвигаемую рядом делегаций и их единомышленников в рядах

Организации Объединенных Наций увязку климата с вопросами мира и безопасности и продвижение этой тематики в повестку Совета Безопасности. Считаем, что мерами по содействию сфере адаптации и преодоления последствий климатических изменений должны заниматься специализированные фонды и программы Организации Объединенных Наций. У Совета Безопасности — свой мандат. Количество задач перед этим органом, к сожалению, постоянно увеличивается.

В заключение хотела бы отметить, что Россия будет и далее вносить конструктивный вклад в коллективные усилия, направленные на достижение стабильности в Сахаро-Сахеле и Западной Африке в целом, продолжит оказание поддержки государствам субрегиона на двусторонней основе. Примером нашего вклада в безопасность региона является достигнутое в сентябре сего года соглашение между корпорацией «Роскосмос» и странами Альянса государств Сахеля о запуске спутника связи и спутника дистанционного зондирования Земли. Реализация данного проекта существенно усилит возможности трех стран в контроле за государственной границей и мониторинге чрезвычайных ситуаций. Продолжим поддерживать страны региона в повышении боеспособности национальных вооруженных сил, подготовке военнослужащих и сотрудников правоохранительных органов. Намерены расширять объемы гуманитарного содействия, предоставляемого странам Сахаро-Сахельского региона.

Г-жа Родригес-Биркетт (Гайана) (*говорит по-английски*): Я выступаю с этим заявлением от имени неофициальных сокоординаторов в Совете Безопасности по вопросу о взаимосвязи конфликтов и голода — Швейцарии и нашей страны, Гайаны. Благодарим Специального представителя Генерального секретаря Симана за его сообщение и поддерживаем работу, проделанную им и его сотрудниками. Благодарим также г-жу Аддэ-Менсу за ее выступление.

Этот год был тревожным с точки зрения дефицита продовольствия. В мире росли объемы производства продуктов питания, однако и масштабы голода росли беспрецедентными темпами. Заблаговременные предупреждения о предстоящей острой нехватке продовольствия в период с ноября 2024 года по май 2025 года, с которыми недавно выступили Продовольственная и сельскохозяй-

ственная организация Объединенных Наций и Всемирная продовольственная программа, указывают на то, что острая нехватка продовольствия будет нарастать как по масштабам, так и по степени тяжести в 22 странах и территориях. По мнению авторов доклада, конфликты и связанные с ними нарушения международного гуманитарного права, изменчивость климата и экстремальные климатические явления, экономический спад и замедление экономического роста, отсутствие доступа к здоровому питанию и его дороговизна, нездоровые условия питания, а также стабильно высокий уровень неравенства по-прежнему приводят к дефициту продовольствия и неполноценному питанию людей по всему миру. Странам Западной Африки и Сахеля приходится сталкиваться со всеми этими проблемами. Более того, несколько стран Западной Африки и Сахеля отнесены к числу глобальных очагов голода, поскольку в регионе продолжается и нарастает гуманитарный кризис. И в этой связи Гайана и Швейцария хотели бы обратить внимание на дефицит продовольствия в регионе.

По прогнозам Управления по координации гуманитарных вопросов, 48,6 миллиона человек по всему региону будут испытывать нехватку продовольствия в критический период неурожая с июня по август, в основном из-за ухудшающейся обстановки в плане безопасности в Буркина-Фасо, Мали, Нигере и Нигерии. Из их числа 25,8 миллиона человек нуждаются в гуманитарной помощи и защите, в то время как гарантированные взносы на финансирование плана гуманитарного реагирования составляют 45 процентов от требуемого объема ресурсов. И тем не менее, в этих условиях жители Западной Африки и Сахеля на протяжении многих лет проявляют исключительную стойкость. Их способность сотрудничать и координировать свои действия для улучшения ситуации общеизвестна. Экономическое сообщество западноафриканских государств (ЭКОВАС) продолжает служить настоящим образцом региональной интеграции на африканском континенте. Недавно принятая ЭКОВАС стратегия устойчивости представляет собой унифицированную платформу для усилий, направленных на устранение факторов уязвимости, содействие устойчивому развитию и обеспечение долгосрочной устойчивости во всем регионе. Исключительно важная роль в обеспечении уделения приоритетного внимания усилиям по

смягчению последствий дефицита продовольствия принадлежит механизм раннего предупреждения, гражданским инициативам и жесткой макроэкономической политике.

Учитывая эти глубоко укоренившиеся проблемы, их затяжной характер и образуемый ими порочный круг, усугубляющий существующие проблемы с безопасностью и развитием, наличие твердой политической воли становится важнейшим фактором, способствующим позитивным изменениям. В контексте проблемы дефицита продовольствия Швейцария и Гайана в своем качестве неофициальных сокоординаторов хотели бы подчеркнуть три общих момента, которые должны служить основой для конструктивных действий.

Во-первых, необходимо усилить международную поддержку. Финансовая поддержка и ресурсы для создания и поддержания критической инфраструктуры по-прежнему востребованы, однако решающее значение имеет развитие собственных возможностей Западной Африки и Сахеля. Нарращивание собственного потенциала региона, доля молодежи в составе населения которого является одной из самых высоких в мире, может привести к созданию устойчивых и жизнеспособных обществ, о которых говорится в Повестке дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

Во-вторых, для защиты объектов, необходимых для выживания гражданского населения, необходимо обеспечить соблюдение норм международного права, включая принятие мер, предусмотренных международным гуманитарным правом. Не менее важная роль отводится реализации мер, направленных на обеспечение уважения статуса и защиты гуманитарного персонала и персонала Организации Объединенных Наций, включая национальных сотрудников и сотрудников, набранных на местной основе, а также используемых ими помещений и имущества. Осуществление таких мер имеет исключительно большое значение с точки зрения обеспечения гуманитарного доступа ко всем нуждающимся, согласно требованиям, закрепленным в международном гуманитарном праве и резолюциях 2417 (2018) и 2730 (2024).

В-третьих, необходимо провести всеобъемлющий анализ ситуации. При решении проблемы дефицита продовольствия в регионе заинтересо-

ванные стороны должны признавать взаимосвязанный характер существующих и возникающих проблем. В рамках комплексного подхода к решению проблем региона должны быть учтены такие разнообразные факторы, как взаимосвязь продовольственной безопасности и климата, необходимость расширения прав и возможностей женщин и молодежи и их вовлечения в процесс принятия решений, необходимость восстановления секторов образования и здравоохранения, а также решения проблем перемещения населения, миграции и борьбы с терроризмом.

В заключение я хотела еще раз заявить о приверженности Швейцарии и Гайаны реализации нашей общей мечты о превращении Западной Африки и Сахеля в процветающий и безопасный регион, осуществлении всех чаяний их народов и обеспечении их благополучия.

Г-жа Барба Бустос (Эквадор) (*говорит по-испански*): Благодарю Специального представителя Леонарду Сантуша Симана за представленную им подробную информацию. С признательностью отмечаю участие представителя гражданского общества г-жи Аддэ-Менсы.

Регион Западной Африки и Сахеля сталкивается с комплексными проблемами, связанными с отсутствием возможностей для молодежи, которая составляет 60 процентов населения. Нищета, неравенство и отчуждение толкают людей в объятия террористов, что служит одной из коренных причин насилия в регионе, а также способствует укреплению структур транснациональной организованной преступности, наживающихся на незаконной торговле оружием, людьми и природными ресурсами. Деятельность террористических групп продолжает усугублять проблему насилия, от которой в непропорционально большой степени страдают уже находящиеся в уязвимом положении общины. Региональные и международные усилия, осуществляемые, в частности, в рамках Аккрской инициативы, являются основными инструментами сотрудничества в борьбе с терроризмом и транснациональной организованной преступностью. Кроме того, необходимы меры по укреплению безопасности на море в Гвинейском заливе. В этой связи мы заявляем о своей поддержке реализации Яундской архитектуры безопасности как важнейшей опоры стабильности в регионе.

Обеспечение стабильности в странах региона Западной Африки и Сахеля – это цель, которой можно достичь только путем укрепления институтов и верховенства права. Достижению этой цели способствуют организация и осуществление в условиях гласности инклюзивных политических процессов. Именно этот путь выбрали Кабо-Верде, Мавритания, Гвинея-Бисау, Гана и Сенегал, которые в стремлении содействовать повышению стабильности предприняли шаги, направленные на укрепление их демократических институтов. Это свидетельствует о том, что укрепление государственных институтов возможно даже в неблагоприятных условиях. Призываем переходные власти в регионе без дальнейших проволочек приступить к проведению выборов, при этом поощрять гражданские инициативы, способствовать реализации основных свобод и гражданских и политических прав и тем самым гарантировать организацию всеохватных, прозрачных политических процессов с участием всех слоев населения, в частности женщин и молодежи, в целях обеспечения социальной сплоченности и легитимности органов власти.

За два года членства Эквадора в Совете мы стали свидетелями подрыва доверия к региональным организациям и региональным объединениям в сфере безопасности. Настал подходящий момент задуматься о причинах и поразмышлять о переменах в контексте трех основных направлений деятельности Организации Объединенных Наций, каковыми являются мир и безопасность, развитие и права человека.

Гуманитарные последствия проблем, связанных с отсутствием безопасности, разрушительны, и они усиливаются негативными последствиями изменения климата, усугубляющими стихийные бедствия. В настоящее время более 48 миллионов человек страдают от дефицита продовольствия, вызванного наводнениями. Разрушена жизненно важная инфраструктура, более 800 000 человек были вынуждены покинуть свои дома. Крайне важно обеспечить, чтобы у стран региона была возможность получать доступ к климатическому финансированию и финансированию в целях развития для обеспечения устойчивости в средне- и долгосрочной перспективе. Международное сообщество должно срочно активизировать усилия, необходимые для того, чтобы иметь возможность продолжать оказывать гуманитарную помощь тем,

кто в ней больше всего нуждается. Эквадор поддерживает инициативы Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля, направленные на принятие мер гуманитарного реагирования и разработку стратегий устойчивого развития, способных устранить структурные причины проблем в регионе.

Так как это наше последнее выступление по этому вопросу в рамках нашего нынешнего срока полномочий в Совете, я хотела бы еще раз заявить о своей поддержке работы Специального представителя Леонарду Сантуша Симана и его сотрудников. Призываем его продолжать использовать такие инструменты, как превентивная дипломатия, добрые услуги и посредничество, для предотвращения конфликтов и напряженности в целях содействия политической стабильности, укрепления верховенства права и поощрения миростроительства в Западной Африке и Сахеле.

Г-н Дармадикари (Франция) (*говорит по-французски*): Я хотел бы поблагодарить Специального представителя Леонарду Сантуша Симана и г-жу Левинию Аддэ-Менса за их сообщения.

Франция продолжает внимательно следить за ситуацией в Западной Африке и Сахеле. Франция обеспокоена ухудшением ситуации с безопасностью в центральной части Сахеля и в бассейне озера Чад, где террористические нападения, совершаемые местными ячейками «Аль-Каиды» и «Исламского государства», а также насилие на уровне общин достигают беспрецедентных масштабов. Такое насилие имеет катастрофические гуманитарные последствия: сегодня более 25 миллионов человек нуждаются в помощи. Дополнительную трудность для Западной Африки представляют собой последствия изменения климата, затрудняющие доступ к ресурсам. Об этом нам напомнили произошедшие в регионе наводнения. Франция принимает меры для преодоления этих последствий и вновь заявила о своей поддержке механизма по климату, миру и безопасности, в частности в регионе.

Для выработки решений существующих проблем мы должны работать сообща. Франция по-прежнему убеждена в том, что для улучшения ситуации в регионе необходима мирная политическая обстановка и приверженность всех заинтересованных сторон инклюзивному диалогу, особенно в преддверии предстоящих выборов. Для этого не-

обходимо восстановить конституционный порядок и верховенство права в тех случаях, когда они были временно утрачены, чтобы заложить основы демократического правления. Наконец, для этого необходимо обеспечить всеобщее уважение прав человека и свободы ассоциации и выражения мнений.

Франция приветствует усилия Специального представителя и главы Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) по развитию устойчивого диалога в поддержку инициатив, осуществляемых под руководством Экономического сообщества западноафриканских государств при ценном вкладе Сенегала и Того. Сохраняющиеся проблемы не должны затмевать позитивные события, произошедшие в регионе в последние месяцы. Франция поздравляет Сенегал и Гану с транспарентной и инклюзивной организацией недавних выборов. Франция приветствует прогресс, достигнутый в области правосудия переходного периода в Гамбии и Гвинее, и новые шаги, предпринятые на пути к национальному единству в Сьерра-Леоне. Франция готова продолжать сотрудничать с ЮНОВАС, а также с партнерами в регионе, которые этого хотят, по всем этим вопросам в рамках, соответствующих нормам международного права.

Г-н Миканаги (Япония) (*говорит по-английски*): Благодарю Специального представителя Генерального секретаря Симана и г-жу Аддэ-Менса за их содержательные сообщения.

Западная Африка и Сахель продолжают сталкиваться с многоплановыми и взаимосвязанными проблемами. В этой связи приветствуем подготовку дополнительного доклада и проведение сегодняшнего заседания, поскольку важно, чтобы Совет Безопасности продолжал уделять внимание ситуации в регионе. Происходящие там события оказывают влияние не только на континент, но и на все международное сообщество. Мы также высоко оцениваем работу Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля по оказанию поддержки региону в преодолении этих кризисов посредством оказания добрых услуг и работы по укреплению регионального сотрудничества, например с Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС) и Африканским союзом.

Сегодня я хотел бы остановиться на двух моментах.

Во-первых, демократия и эффективное управление являются основой для мира, стабильности и развития. В этой связи Япония приветствует мирное проведение выборов в законодательные органы и президентских выборов в различных странах региона, таких как Сенегал и Гана. Однако мы по-прежнему глубоко обеспокоены отсутствием четких политических сроков в странах региона, находящихся на переходном этапе, и призываем к скорейшему восстановлению конституционного порядка на основе принципа верховенства права. Нас также тревожат сообщения о серьезных ограничениях политического и гражданского пространства и нарушениях прав человека в некоторых странах региона. Подчеркиваем, что уважение прав человека и обеспечение инклюзивности, включая участие и представленность женщин и молодежи, являются основополагающими факторами построения стабильного и жизнеспособного общества.

Во-вторых, обстановка в плане безопасности в регионе остается тревожной, что усугубляет и без того тяжелую гуманитарную ситуацию и социально-экономические трудности. Положение еще больше осложняется негативными последствиями изменения климата, влияющими на мир и безопасность в регионе. В борьбе с трансграничными и межсекторальными угрозами особенно возрастает важность регионального и субрегионального сотрудничества. Региональные усилия по обеспечению безопасности, такие как Аккрская инициатива, Многонациональная объединенная оперативно-тактическая группа и Резервные силы ЭКОВАС, должны быть еще более укреплены, особенно с учетом распространения терроризма и отсутствия безопасности на прибрежные государства Гвинейского залива.

Кроме того, подчеркиваем важность сохранения и укрепления региональной интеграции, чтобы террористы не могли воспользоваться региональными разногласиями для достижения своих целей. В этой связи принимаем к сведению решение ЭКОВАС установить переходный период сроком на шесть месяцев и оставить свои двери открытыми для Мали, Нигера и Буркина-Фасо. Призываем к продолжению диалога.

Завершая свою работу в составе Совета в конце этого месяца, Япония вновь заявляет о своей готовности продолжать в сотрудничестве с международным сообществом поддерживать региональные усилия по устранению коренных причин нестабильности и обеспечению безопасности человека, в том числе путем наращивания потенциала и институционального строительства.

Председатель (*говорит по-английски*): Сейчас я сделаю заявление в своем качестве представителя Соединенных Штатов.

Прежде всего позвольте мне поблагодарить Специального представителя Симана и г-жу Адду-Менсу за их сообщения и руководящую роль.

Мандат Отделения Организации Объединенных Наций для Западной Африки и Сахеля (ЮНОВАС) и его отчетность имеют решающее значение, учитывая огромные вызовы, с которыми сталкиваются жители Западной Африки и Сахеля. Среди них — борьба с насильственным экстремизмом, укрепление устойчивости демократических государств во всем регионе и оказание помощи жителям региона, которые сталкиваются с проблемой отсутствия продовольственной безопасности и становятся беженцами в результате конфликтов. Позвольте мне рассмотреть каждый из упомянутых вызовов.

Во-первых, угроза терроризма и насильственного экстремизма в регионе вызывает крайнюю обеспокоенность, и она усугубилась после вывода сил Многопрофильной комплексной миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Мали. Правительства сталкиваются с большими трудностями, пытаясь вернуть себе контроль над территорией, и регистрируют рекордные уровни насилия. А лидеры, которые применяют жесткую тактику борьбы с терроризмом, игнорируя при этом причины маргинализации, только усугубляют ситуацию с безопасностью. Угроза безопасности распространяется и на прибрежные районы Западной Африки, о чем свидетельствуют нападения, периодически совершаемые в Бенине и Того, а также постоянное увеличение числа перемещенных лиц.

По данным Организации Объединенных Наций, в бассейне озера Чад также наблюдается ухудшение ситуации с безопасностью, а на северо-востоке Нигерии участились случаи нападений и похищений. Со своей стороны, Соединенные Штаты

настроены на налаживание всеохватных партнерских отношений, в том числе в рамках нашей стратегии по предотвращению конфликтов, содействие стабильности и устранение структурных факторов конфликта, включая гендерное насилие и неэффективное управление.

Эти проблемы касаются не только Африки. Это глобальные проблемы, требующие африканского лидерства. Это подводит меня ко второму моменту: для укрепления доверия граждан к своим лидерам и институтам, а также для устранения угроз, исходящих от террористов и других злонамеренных субъектов, необходимо демократическое управление, основанное на уважении прав человека и человеческого достоинства. Хорошая новость заключается в том, что существует множество примеров функционирующей демократии. Приветствуем демократическую передачу власти в Либерии и Сенегале после выборов этого года и поздравляем Гану с недавним проведением президентских и парламентских выборов. Хочу отметить усилия сотен тысяч работников избирательных участков Ганы, представителей гражданского общества, Избирательной комиссии и сил безопасности страны, которые помогли обеспечить мирное, транспарентное и заслуживающее доверия проведение выборов. Приветствуем также конструктивные шаги, предпринятые Гамбией для реформирования системы правосудия и создания смешанного суда с Экономическим сообществом западноафриканских государств (ЭКОВАС). Однако в регионе также наблюдаются очевидные признаки отката назад, в частности в странах, в которых сужается политическое и гражданское пространство вследствие введения запрета на акции протеста, ареста журналистов и активистов гражданского общества, а также ограничения свободы выражения мнений. Лидеры должны обратить вспять эти вызывающие глубокую тревогу тенденции. Права и свободы человека должны соблюдаться.

В-третьих, миллионы людей во всем регионе, в том числе более 25 миллионов человек в Буркина-Фасо, Мали, Нигере и Нигерии, нуждаются в гуманитарной помощи и защите. Что касается региона в целом, то почти 33 миллиона человек сталкиваются с нехваткой продовольствия. По данным Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по делам беженцев, масштабы перемещений также резко возросли. Соединенные

Штаты являются крупнейшим гуманитарным донором для Африки: в 2024 году наша страна выделила более 6,7 млрд долл. США на оказание гуманитарной помощи по всему континенту. Однако этого недостаточно, и мы не можем действовать в одиночку. Мы, международное сообщество, должны делать больше. Также необходимо, чтобы ведущую роль в этом взяли на себя представители Организации Объединенных Наций. В этой связи мы приветствуем назначение в июле г-жи Флор-Смеречняк, а в августе — г-жи Кейты на должности координаторов-резидентов Организации Объединенных Наций в Буркина-Фасо и Нигере после того, как эти вакансии на протяжении длительного времени оставались незаполненными.

Регион сталкивается с серьезными трудностями. Но при поддержке Совета, ЮНОВАС, региональных партнеров и, что особенно важно, лидеров низовых движений, перемены возможны. Можно спасти жизни людей и добиться урегулирования конфликтов. Эта работа не будет легкой, но мы должны быть непоколебимы в своей решимости.

Наконец, прежде чем завершить свое выступление, я хотела бы в своем национальном и лич-

ном качестве отметить, что это, возможно, мое последнее заседание в качестве Председателя Совета Безопасности и представителя Соединенных Штатов здесь, в Нью-Йорке. Я хотела бы воспользоваться этой возможностью, чтобы поблагодарить всех за дружественное отношение и поддержку в работе над достижением наших общих целей в Совете, представляющих взаимный интерес. Хотела бы поблагодарить пятерых избранных членов, которые столь усердно работали в течение последних двух лет и действительно прилагали усилия для того, чтобы сблизить позиции членов Совета. Хотела бы также приветствовать пятерых новых избранных членов данного органа. Для меня действительно было большой честью и удовольствием работать со всеми членами Совета.

Я возвращаюсь к исполнению своих обязанностей Председателя Совета.

Список ораторов исчерпан. Сейчас я приглашаю членов Совета на неофициальные консультации для дальнейшего обсуждения данного вопроса.

Заседание закрывается в 12 ч 40 мин.